

全年3%左右,国内CPI能完成预期目标

——国家发展改革委回应经济运行热点

年中临近,面对国际环境更趋复杂严峻和国内疫情冲击等多重压力,中国经济形势怎么看?稳物价、助企纾困如何发力?国家发展改革委新闻发言人孟玮16日在新闻发布会上作出回应。

经济运行逐步企稳

“5月份以来,全国疫情整体呈现下降态势,正常的生产生活秩序加快恢复,经济运行逐步企稳,主要经济指标出现边际积极变化。”孟玮说。

生产供给逐步回升,国内需求有所恢复。农业生产总体稳定,主产区小麦迎来大面积收获,夏粮有望再获丰收,工业企业复工复产加快推进,服务业生产逐步恢复;前5个月固定资产投资同比增长6.2%,居民消费稳步恢复,外贸进出口增速明显回升。

市场预期有所改善,5月份中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数分别为49.6%、47.8%,虽仍处于荣枯线以下,但较上月分别回升2.2个、5.9个百分点。

“尽管经济运行出现一些积极变化,但供需两侧稳定恢复仍面临不少挑战。”孟玮说,将继续按照党中央、国务院决策部署,高效统筹疫情防控和经济社会发展,通过宏观政策靠前发力、适当加力,着力打通制约经济循环的卡点堵点,切实保障和改善民生,努力推动经济回归正常轨道。

全力推动一揽子政策措施落地见效

国务院日前印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》,涉及财政政策、货币金融政策等6方面33项措施。“我们按照有关部署和要求,加快落实

各项政策措施,及时出台配套实施细则,相关工作取得积极进展和成效。”孟玮说。

比如,加快下达中央预算内投资,加快推动重大项目实施,促进尽快形成实物工作量;落实好适当提高稻谷、小麦最低收购价水平相关政策要求,扎实做好提高煤炭、原油等能源资源储备能力相关工作;指导督促地方全面清理取消水电气暖行业不合理收费,持续关注并积极推进重点地区复工复产、物资保障等相关工作;配合其他相关部门积极推动财政、货币金融等政策落实,形成稳增长工作合力等。

孟玮说,下一步,国家发展改革委将全力推动相关政策措施尽快落地见效,确保二季度经济实现合理增长,努力为下半年发展提供更好的基础和条件。

稳定居民消费价格具有坚实基础

全球通胀压力下,我国物价保持平稳运行。5月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比涨幅回落至6.4%,上下游价格走势更趋协调。

孟玮介绍,5月份,美国、英国CPI同比涨幅分别达8.6%、9%;欧元区CPI同比涨幅达到8.1%;不少新兴经济体CPI涨幅超过10%,少数国家甚至达到50%以上。我国物价水平远低于美欧等主要经济体,继续对全球物价发挥了重要的“稳定器”作用。

“展望今年后期,我国粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品生产稳定、供应充足,特别是随着应季鲜活农产品大量上市,市场供应量将持续增加,加之各地物流堵点卡点疏导得力,跨区域调运能力明显增强,稳定居民消费价格具有坚实基础,国内CPI

将继续运行在合理区间,能够完成全年3%左右的预期目标。”孟玮说。

孟玮表示,尽管地缘政治冲突仍在扰动国际能源和粮食市场,但国内口粮自给自足、煤炭资源能够满足需求,加之保供稳价政策持续发力,预计后期PPI涨幅有望进一步回落。

进一步促进中小企业健康发展

今年以来,受国内疫情多点散发和国际形势更趋复杂严峻等影响,中小企业发展面临的困难挑战明显增加。

为支持中小企业渡过难关,国家发展改革委联合有关部门先后印发了工业经济18条、服务业纾困43条政策措施,有针对性地加大对实体经济和中小微企业支持力度。同时,密切跟踪研判部分原材料供应和价格运行情况,强化市场供需调节,促进价格平稳运行,推动降低中小企业成本。

孟玮表示,下一步,将高效统筹疫情防控和经济社会发展,巩固和拓展各项政策成效。

一是着力解决堵点、难点、卡点问题。持续做好大宗商品保供稳价,努力扩大市场需求,保障粮食安全、能源安全和产业链供应链安全稳定,提升中小企业发展信心。

二是加强形势研判。做好中小企业发展情况跟踪分析和监测预警,针对新情况新问题,及时出台务实管用的政策举措,有效应对外部环境的不确定性。

三是强化政策跟踪问效。通过政策的宣传引导工作,让更多市场主体知晓政策、用好政策,确保政策有效传导至中小企业,有效稳定市场主体预期。

新华社北京6月16日电

商务部:外贸保稳提质 具备诸多有利条件

新华社北京6月16日电 商务部新闻发言人束珏婷16日表示,尽管当前及今后一阶段外贸发展仍面临一些不确定不稳定因素,实现今年外贸保稳提质目标仍具备诸多有利条件。

束珏婷在当天商务部举行的网上例行发布会上说,今年我国外贸开局总体平稳,但受内外部多重因素影响,稳增长压力有所加大。5月以来,外贸企业复工复产有序推进,产业链供应链不畅逐步缓解,各项稳增长政策效果逐渐显现,外贸领域呈现恢复性增长势头。

束珏婷表示,当前及今后一阶段,外贸发展仍面临一些不确定不稳定因素。从国际看,世界经济复苏脆弱,导致外需增长乏力。从国内看,外贸企业仍面临成本、供应链和物流等方面的问题。

束珏婷说,尽管存在一些困难,实现今年外贸保稳提质目标仍具备诸多有利条件——

一是各地区各部门坚决贯彻中央决策部署,落实高效统筹疫情防控和经济社会发展要求,正常生产生活秩序逐步恢复,物流堵点逐步打通,中国外贸产业优势将得到进一步发挥。

二是支持政策密集出台,国务院出台扎实稳住经济的一揽子政策措施,发布推动外贸保稳提质的意见,并对解决企业复工复产困难、加快出口退税、提升港口效率等工作作出进一步部署,各地区各相关部门正积极落实并出台配套举措,各项支持政策叠加效应释放,将有力促进外贸增长。

三是自贸协定伙伴越来越多,自贸协定发挥的减税和贸易便利化作用也将对外贸发展起到重要推动作用。

束珏婷介绍,截至目前,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)系列专题培训的参训企业已覆盖全国并深入到县及县以下,超过25万人次参加。后续将进一步扩大中小微企业覆盖面,惠及更多企业。

中国建成世界首条 环沙漠铁路线

新华社乌鲁木齐6月16日电 16日10时53分,满载乘客的5818次列车从新疆和田站驶出,和若铁路正式开通运营。中国在最大沙漠塔克拉玛干完成世界首条环沙漠铁路线“最后一块拼图”,世界首条环沙漠铁路线建成,让当地上千万各族群众从中受益。

和若铁路全长825公里,设计时速120公里,一路向东穿越沙漠,延伸至甘肃、青海和西藏交界的若羌县。它与现有格库铁路、南疆铁路共同构成一条2712公里的环形铁路,“环抱”塔克拉玛干沙漠。

这条国家I级单线铁路,串联起沙漠里的点点绿洲,结束了塔里木盆地南缘且末、民丰等5个县和新疆生产建设兵团3个团场不通火车的历史。

15日12时和若铁路车票开售以来,1000余张车票迅速售罄。常往返于和田市与且末县之间的乘客帕提古丽·亚森揉了揉手中车票说,过去只能搭班车去且末,现乘坐火车出行便捷平稳,能节省两三个小时。

面对人迹罕至的沙漠,建设者同步推进风沙防护工程与铁路建设,在和若铁路沿线大量播绿,在风沙极其严重地段,采用以桥代路方式,建成总长近50公里的5座过沙桥,降低风沙对铁路的威胁。

“和若铁路再一次向世界证明,中国有信心、有能力在沙漠平稳运行铁路。”中铁第一勘察设计院集团有限公司和若铁路总设计师杨宝荣说。

泽连斯基会见 法德意罗领导人

据新华社北京6月16日电 乌克兰总统办公室主任叶尔马克16日说,乌总统泽连斯基当天同法国、德国、意大利和罗马尼亚四国领导人在基辅会晤时,向他们递交了对俄罗斯实施新制裁措施的一揽子建议。

泽连斯基16日发表声明说,当天他和法德意罗四国领导人讨论了强化乌国防能力、乌克兰融入欧洲、加强对俄制裁等问题。马克龙当天在推特上表示,法德意罗四国领导人在会晤时都支持给予乌克兰欧盟候选国地位。

俄总统新闻秘书佩斯科夫当日谈到法德意罗四国领导人不访问乌克兰时表示,希望此次访问“不要只专注于以增加武器供应的方式支持乌克兰”,武器供应只会“延长人民的苦难,对这个国家造成更大伤害”。

俄罗斯谈判代表团团长、俄总统助理梅金斯基16日出席圣彼得堡国际经济论坛活动时表示,自俄乌双方两个多月前在伊斯坦布尔举行谈判后,乌方始终没有正式答复俄罗斯有关恢复谈判的建议,只是口头上提出“暂停谈判”。他表示,俄方对谈判始终持开放态度。

跨越3000年 三星堆鸟足曲身顶尊神像“合璧”

据新华社成都6月16日电 苦苦等待约3000年,三星堆青铜鸟脚人像终于找回“另一半”。

16日,三星堆考古研究团队宣布将8号“祭祀坑”新发现的顶尊蛇身铜人像与1986年2号“祭祀坑”出土的青铜鸟脚人像残部拼对成功,专家将这件文物重新命名为鸟足曲身顶尊神像。在“分离”3000年后终于合体,专家认为这件充满想象力的珍贵文物堪称中国青铜文明的“巅峰之作”。

“这不是人像,应当是神像。”现场见证两件文物“合璧”的专家无不惊叹。“合璧”而成的这件鸟足曲身顶尊神像,头顶尊、手撑壘、脚踏鸟,身体向后翻起,完成了一个高难度“动作”,反映了当时祭祀行为中非常重要的仪式、行为。五络立发的人像造型,与之前三星堆发现的辫发铜人像和髻发铜人像不同,可能代表着三星堆又一种身份的人群。

这不是一次简单的“拼积木”。四川省文物考古研究院三星堆考古研究所所长冉宏林介绍,跨坑文物拼对,证实了以前的推测,对后续文物修复有重要指导意义。这件合体成功的青铜器预示,三星堆“祭祀坑”的许多器物有可能是“一家子”,到底还有多少青铜器可以拼合,值得期待。

“这只是一个阶段性重要发现。我们还需要做更多室内研究,才能复原三星堆青铜器的整个



左为6月1日在四川省广汉市拍摄的三星堆遗址8号“祭祀坑”新发现的顶尊蛇身铜人像;中为6月15日拍摄的1986年2号“祭祀坑”出土的青铜鸟脚人像残部;右为6月15日拍摄的拼对成功的鸟足曲身顶尊神像。

新华社发

样貌。”冉宏林说。冉宏林认为,两件青铜器的“合璧”也说明2号和8号“祭祀坑”同时形成,文物在埋藏之前就

被“分离”,这对了解几个“祭祀坑”的年代关系、器物被破坏的原因、当时的社会背景等,都有重要价值。

2022年国家医保目录调整“划重点”

更多罕见病和儿童用药有望进医保

医保目录调整关系着每一名参保人。国家医保局日前印发《2022年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》及相关文件征求意见,这意味着今年医保目录调整工作即将正式启动。

哪些药品有望纳入医保报销?谈判药品协议到期后如何续约?这些都能在工作方案中找到“答案”。

减轻儿童患者用药负担

根据工作方案,目录外6类药品可以申报参加2022年医保目录调整,包括2017年1月1日至2022年6月30日期间,经国家药监部门批准的新通用名药品、适应症或功能主治发生重大变化的药品;新冠肺炎相关治疗药品等。

与去年相比,2022年医保目录调整新增了儿童药品、仿制药品等。其中,儿童药品范围应在国家卫健委等部门印发的三批鼓励研发申报儿童药品清单中,仿制药品应在两批鼓励仿制药品目录中。

“更多儿童用药进医保,能够减轻患者用药负担。”中华医学会儿科分会常委邹丽萍认为,这也将对医药市场起到引导作用,鼓励更多企业专注儿童用药研发,为患者带来福音。

在2021年国家医保目录调整中,曾经每针70万元用于治疗脊髓性肌萎缩症的诺西那生钠注射液经医保谈判后,以3万余元被纳入医保,罕见病患者用药引发更多关注。

截至目前,国内共有60余种罕见病用药获批上市,其中40余种进入国家医保目录,涉及25种疾病。

工作方案明确,2022年6月30日前经国家药监部门批准上市的罕见病治疗药品可以申报今年的医保谈判,申报药品的说明书适应症中要包含有《第一批罕见病目录》所收录罕见病。

分类对谈判协议到期药品进行续约

在医保目录动态调整过程中,药品谈判的“灵魂砍价”备受关注。医保部门与医药企业就药品支付标准进行磋商,并根据结果直接决定该药品是否能进医保、以什么价格进医保。2021年,经谈判进医保的目录外独家药品有67个,平均降价61.71%。

根据《基本医疗保险用药管理暂行办法》,原则上谈判药品协议有效期为2年。协议期满后,对协议期内医保基金实际支出与谈判前企业提交的预算影响进行分析对比,按差异程度降价,并续签协议。

《谈判药品续约规则(征求意见稿)》提出了纳入常规目录管理、简易续约和重新谈判三种谈判药品续约规则,并对三种续约方式进行详细规定。

根据往年续约结果可以发现,经过谈判续约成功的药品在价格上往往更具优势。如2019年27个经过谈判成功续约的药品,价格平均降幅

26.4%;2020年14种独家药品按规则进行了续约或再次谈判,平均降价14.95%。

充分发挥医保基金的杠杆作用

国家医保局成立以来,连续4次开展医保目录准入谈判,累计将250种药品通过谈判新增进入目录,价格平均降幅超过50%。通过谈判降价和医保报销,2021年累计为患者减负约1500亿元。

在坚持动态调整医保目录的基础上,医保目录调整也在进行更多尝试与探索。

此次工作方案首次提出,拟纳入医保目录的非独家药品,采用竞价等方式同步确定医保支付标准。

《非独家药品竞价规则(征求意见稿)》提出,企业报价不能高于申报截止日前2年内有效的省级最低中标价和申报时提交的市场零售价格,并将报价与医保支付意愿进行对比;对于通过竞价纳入医保的非独家药品,取各企业报价中最低者,作为该种药品支付标准。

有专家表示,这将更加充分发挥医保基金杠杆作用,对药品使用结构和市场价格机制产生积极影响,进一步减轻患者用药负担。

此外,今年的工作方案明确将独家药品的认定时间定为2022年6月30日,这将更好实现新药审批与进医保的“无缝衔接”,鼓励新药研发创制。

新华社北京6月16日电